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ЗАКАРпАтСьКА ОбЛАСть 

Розвідки Середньопалеолітичної експедиції 
відділу «Археологічний музей» ІА НАН Украї-
ни у звітному сезоні зосереджувались в районі 
стоянки Рубань. Пам’ятка розташована в од-
нойменному урочищі на теренах колишнього 
кар’єра, за 800 м на північно-східній околиці 
с. Горбки Берегівського р-ну Закарпатської 
обл. За 2 км на південний схід від стоянок Ко-
ролево І, ІІ. Безпосередньо стоянка локалізуєть-
ся на схилі високої пологої ранньоплейсто-
ценової тераси лівого берега р. Тиса, висотою 
206―213 м над рівнем моря. У 1970-ті рр. тут 

було влаштовано кар’єр, в наслідок чого в пів-
денно-східній частині схилу були зняті верхні 
відклади. З часом, активний розмив поверхні 
схилу призвів до того, що на окремих ділян-
ках утворились промоїни, в яких культурний 
шар практично виходив на поверхню. Саме 
тут у лесовому горизонті, насиченому залі-
зисто-марганцевими конкреціями, були знай-
дені перші кварцитові знахідки. Дослідження 
пам’ятки проходили в два етапи. На першому 
(у 2006―2008 рр.) роботи проведено в розкопі 1 
(рис. 1), під час яких було розкопано площу в 

О. Вотякова, Б. Рац, А. Весельський 

ДосліДЖення палеолітиЧної 	
стоянки рубань на Закарпатті 

рис. 1. Загальний вигляд на стоянку Рубань; номерами позначено пункти збору сировини / ар-
тефактів
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136 м2, де було зафіксовано один компактний 
культурний шар потужністю 10―15 см, наси-
чений кам’яними артефактами. Другий етап 
(у 2016―2017 рр.) — геоархеологічні роботи, 
під час яких була зроблена серія з 15 геологіч-
них розчисток вздовж стінки кар’єра, що де-
монструє північно-східний профіль пологого 
давнього схилу до балки, яка розсікає терасу. 
В результаті, вдалося визначити стратигра-
фічну позицію культурного шару на стоянці: 
він залягає у верхах перехідного горизонту від 
прилуцького до удайського етапів та датова-
ний близько 74―64 тис. років тому.

Наразі розпочато третій етап досліджень, 
основним завданням якого є обстеження уро-
чища та кар’єру з метою пошуку сировинних 
ресурсів стоянки, задля вивчення моделі їх ви-
користання давніми мешканцями, а також від-
бір еталонних зразків сировини для проведен-
ня експериментальної реконструкції технології 
обробки каменю. Попередньо було зроблено 
петрографічне визначення кам’яних артефак-
тів з колекції здобутої в попередні роки. Було 
відібрано 22 еталонних зразки, враховуючи 
репрезентативність всіх варіантів сировини, на-
явних у зібранні. На підставі макроскопічного 
огляду цих артефактів можна зробити висно-
вок, що переважна більшість кам’яних виробів 
виготовлена з різних типів кременистого піско-
вику (20 предметів), а також трапляється креме-
нистий аргіліт (1 предмет) та вулканічний туф 
(1 предмет). Основна маса пісковиків складена 
зернами кварцу різного розміру (крупнозер-
нисті, середньозернисті та дрібнозернисті), які 
зцементовані кременистим матеріалом. Гео-
логічне джерело таких пісковиків та аргілітів 

на Закарпатті фіксуємо і в первинній позиції 
залягання у відкладах, і в алювії річок. Врахо-
вуючи це, пошук відповідної сировини було 
зосереджено у зоні радіусом 2,5 км на території 
урочища в безпосередній близькості від стоян-
ки (рис. 1: 1―8). Місця концентрації сировини 
фотографувалися, фіксувалися їх GPS-коор-
динати, сировина тестувалася на придатність 
до розколювання. Слід зазначити, що стоянка 
Рубань знаходиться на периферичній частині 
кар’єра бентонітових туфів, де у результаті 
антропогенної діяльності були розкриті тов-
щі осадових порід ільницької світи пліоцену 
(рис. 2), яка складена глинами з прошарками 
алевролітів, пісковиків, туфів та туфітів, з лін-
зами лігнітів та конгломератів, які поширені в 
рівнинній частині Закарпаття, і перекривають-
ся четвертинними галечниками. Польовими 
дослідженнями було встановлено, що на око-
лицях стоянки трапляються також конгломера-
ти (рис. 2). На теренах кар’єру також розкриті 
четвертинні відклади, зокрема гальки колиш-
ніх алювіальних терас. У гальковому матеріалі, 
переважають різні види пісковиків, в основно-
му це пісковики з глинистим та вапняковим 
цементом, зустрічаються також гальки сірих 
кременистих пісковиків. Серед алювіальних 
відкладів поширені також гальки метаморфіч-
них порід, переважно — кварцитів. Беручи до 
уваги наявність осадового, а також метамор-
фічного компоненту галькового матеріалу, 
алювіальні відклади дослідженої території од-
нозначно є результатом діяльності р. Тиса. З 
метою знайти та зафіксувати первинне поло-
ження галькового матеріалу було закладено дві 
зачистки (рис. 1; 3).

рис. 2. Рубань, вигляд на північно-східну стінку кар’єру та виходи сировини, розкриті кар’єром 
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Зачистка 16 шириною 2 м та глибиною 
1,24 м розташована в середній частині захід-
ної стінки кар’єра (рис. 1). Верхня частина 
відкладів зруйнована потужними ерозійни-
ми процесами. На контакті світло-брунатно-
го з вкрапленнями марганцевих конкрецій 
та плівок суглинку та сіро-зеленої, тріщи-
нуватої з червоними заповненнями глини 
фіксується шар гальок великого та середньо-
го розмірів зцементованих червоно-бурою 
глиною потужністю 30 см (рис. 3). ймовірно, 
це залишки четвертинного галечника, який 
нашарувався на ільницьку світу.

Зачистка 17 шириною 1,5 м та глибиною 
1,16 м, знаходиться в південно-східному на-
прямку від розкопу 1, в нижній частині балки, 
що розсікає терасу (рис. 1). У східному профілі 
зачистки, під світло брунатним суглинком з 
бурими марганцевими плівками та включен-
нями невеликих гальок, зафіксовано шар га-
лечнику зцементований брунатною глиною, 
під яким світло брунатний тріщинуватий суг-
линок з сірими заповненнями та включення-
ми поодиноких гальок, під цим шаром залягає 
ще один щільний шар гальок (рис. 3). Імовір-
но, тут мали місце ерозійні процеси пов’язані з 
утворенням балки, в результаті яких відклади 
розмивалися і галькова сировина виходила на 
поверхню. Саме тут, в нижній частині півден-
но-східного сектору схилу, на якому розташо-
вана стоянка, у напрямку ближче до балки, в 
ерозійних промоїнах та на поверхні, зустрі-
чається гальковий матеріал (рис. 1: 5―7). Та-
кож вище на цьому схилі фіксуються виходи 
кременистого пісковику, що формують іншу 
вищу терасу (рис. 1: 8). Імовірно, що ці покла-
ди галькової сировини і використовувались 
давніми мешканцями стоянки.

Слід зауважити, що склад сировини в за-
чистках, поверхневих зборах на схилах та в 
кар’єрі ідентичний. Всього було відібрано 
27 зразків кременистого пісковику різних 

розмірів. На жаль, не було поки що знайдено 
жодного зразка кременистого аргіліту, проте, 
ця сировина використовувалась досить рідко 
на стоянці (3 % від загальної колекції), можли-
во її приносили з більш віддаленої відстані.

Додатково, під час робіт, було проведено 
моніторинг стану культурного шару, який 
виявився незадовільним. Ерозійно-схилові 
процеси продовжують руйнувати культур-
ний шар як в безпосередній близькості від 
розкопу І, так і вище по схилу в північно-
західному напрямку (рис. 1: 4), де на повер-
хні були знайдені сколи та їх фрагменти 
(рис. 4: 3―5). Також вниз по схилу від розко-
пу І (рис. 1: 5) в промоїнах, був знайдений 
пренуклеус (рис. 4: 7) та первинний відщеп 
(рис. 4: 6).

Разом з тим досить перспективним вия-
вився пошук придатних для подальших ар-
хеологічних робіт ділянок у західній частині 
пагорбу (рис. 1: 2, 3). У розмивах дороги, 
промоїнах та на поверхні схилу тут і раніше 
зустрічалися поодинокі знахідки з андези-
ту (гіалодациту). У цьому польовому сезоні 
було знайдено фрагмент андезитового від-
щепу з фасетованою опуклою площадкою 
(рис. 1: 2; 4: 2) та відщеп з потоншенням з кре-
менистого пісковику (рис. 1: 3; 4: 1). Зазначи-
мо, що збереженість поверхні андезитового 
артефакту, ймовірно, відповідає шару V сто-
янки Королево, цебто вона більш давня ніж 
середньопалеолітичні матеріали розкопу 1. 
Тому існує імовірність наявності іншого ар-
хеологічного місцезнаходження на території 
урочища, який не пов’язаний із матеріалами 
попередніх розкопок.

У перспективі, дослідження пам’ятки пот-
рібно зосередити на продовженні робіт в 
північно-західному напрямку від розкопу, 
та на шурфуванні, з метою визначення стра-
тиграфічної позиції андезитових матеріалів, 
у західній частині урочища.

рис. 3. Рубань, зачистки 16 (ліворуч) і 17 (праворуч)
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рис. 4. Рубань, артефакти


